Początki zorganizowanych struktur ochrony przeciwpożarowej, na obszarze, który obecnie zajmują Siemianowice Śląskie datuje się na rok 1875. Funkcjonowanie ich zapoczątkowane zostało 15 września tego roku wydaniem w tłumaczeniu polsko – niemieckim odezwy mającej na celu podjęcie kroków prowadzących do utworzenia ochotniczej straży pożarnej, która ostatecznie powstała 14 stycznia 1876 roku. Działalność utworzonego siemianowickiego stowarzyszenia Ochotniczej Straży Pożarnej i Ratownictwa, prowadzona była na terenie znacznie większym niż zajmowała gmina Siemianowice. Rejon działania stowarzyszenia obejmował również takie tereny jak: obszar dworski Laurahütte, Michałkowice, Bytków, Bańgów, Przełajka, Dąbrówka Mała, Huta Jerzego, Kopalnia Fanny, Huta Hohenlohe, Józefowiec, Srokowiec, Piasek oraz osady i obiekty położone między tymi miejscowościami. Siemianowickie stowarzyszenie Ochotniczej Straży Pożarnej i Ratownictwa w wyniku zmian statutowych w roku 1885 przybrało nazwę Ochotnicza Straż Pożarna Huta Laura – Siemianowice.
Postęp urbanizacyjny, rozwój techniki, rozwijająca się technologia jak również dynamiczny wzrost liczby mieszkańców Górnego Śląska w przełomie XIX i XX wieku, w tym również Siemianowic Śląskich przyczyniły się do powstania sytuacji, w której utworzona swoista sieć straży pożarnych stała się niewystarczająca. Wychodząc zaistniałym problemom naprzeciw, ówczesne władze zaczęły wprowadzać przepisy prawne, które umożliwiały tworzenie różnych rodzajów straży pożarnych w tym również Przymusowych Straży Pożarnych.
W tym okresie na terenie Siemianowic Śląskich utworzone zostały:
1 w 1900r – straż przemysłowa kopalni Max (Michał) w Michałkowicach, która zakresem działalności obejmowała teren zakładu jak również teren gminy: Michałkowice, Maciejkowice, Bytków, Antoniowiec,
2 w 1904r – straż przemysłowa kopalni Richter,
3 w 1905r – OSP Bytków,
4 w 1909r – OSP Przełajka,
5 w 1911r – OSP Bańgów
Wybuch I wojny światowej spowodowała rozwiązanie siemianowickiej straży pożarnej, ponieważ jej członkowie zostali wcieleni do wojska. Po zakończeniu wojny podjęto decyzję o jak najszybszym odbudowaniu jednostki. W tym okresie straże pożarne borykały się z niedoborem a wręcz brakiem sprzętu do prowadzenia swojej działalności.
W roku 1925 do siemianowickiej straży pożarnej przekazano pierwszą sikawkę,
 a rok później wybudowano budynek remizy.
Lata 50-te przyniosły wiele wydarzeń mających wpływ na dalsze funkcjonowanie ochrony przeciwpożarowej w Siemianowicach Śląskich. 1 stycznia 1950r zdecydowano 
o powołaniu Zawodowego Pogotowia Straży Pożarnej. Przywrócono do życia jednostki OSP Bańgów, Przełajka oraz Michałkowice – Bytków.
W roku 1952 dotychczasowa struktura Ochotniczej Straży Pożarnej została rozwiązana i utworzona została Miejska Komenda OSP dla miasta Siemianowice Śląskie. W ramach jej działalności w roku 1953 utworzono m. in. chłopięcą Harcerską Drużynę Strażacką, która funkcjonowała do 1958 roku. W tym okresie i w latach kolejnych siemianowicka straż pożarna funkcjonowała bardzo prężnie przyczyniając się do rozwoju szeroko rozumianej ochrony przeciwpożarowej. Siemianowiccy strażacy dysponowali coraz lepszym sprzętem, prowadzili bardzo wiele ćwiczeń i szkoleń  oraz uczestniczyli w wielu, często trudnych akcjach ratowniczych na terenie miasta jak również na terenach miast ościennych.
Lata 70-te przyniosły kolejne zmiany w polskiej ochronie przeciwpożarowej. 
W dniu 12 czerwca 1975 roku  uchwalona przez sejm została kolejna już ustawa 
o ochronie przeciwpożarowej. W momencie wejścia w życie tej ustawy dotychczasowa ochrona przeciwpożarowa została podzielona i zaczęła funkcjonować jako terenowa oraz resortowa. Od tego czasu walką z pożarami oraz współdziałaniem w ramach zapobiegania ich powstawaniu zajmowały się nowo utworzone straże pożarne mające status terenowych oraz zakładowych. Oprócz zadań gaśniczych i ratunkowych kładziono nacisk na prewencję. Organizowano szkolenia profilaktyczne w zakładach pracy, szkołach i osiedlach. W ramach szkoleń strażacy omawiali przyczyny powstawania pożarów, zajęcia ilustrowano filmami
i przeźroczami. Organizowano także konkursy wiedzy pożarniczej. W gestii Komendy było także wydawanie decyzji o likwidacji zabudowań stwarzających zagrożenie pożarowe tj. drewnianych szop, garaży i komórek. W komendzie wydzielono grupę służby prewencyjnej z zadaniem kontroli stanu bezpieczeństwa w zakładach przemysłowych kluczowych dla gospodarki. Prowadzono również kontrole w budynkach administracyjnych, biurowych
i lokalach mieszkaniowych.
W 1989 roku na fali niezadowolenia społecznego w Polsce nastąpiła zmiana ustroju państwa. Przemiany objęły również ochronę przeciwpożarową. Wzrost zagrożeń wymagających specjalistycznych służb ratowniczych był przesłanką do podjęcia działań mających na celu przeformowanie straży pożarnych z jednostek o charakterze komunalnym w formację państwową, włączoną w struktury resortu spraw wewnętrznych. W tych okolicznościach powstała w Polsce Państwowa Straż Pożarna. 24 sierpnia 1991r zostają uchwalone dwie ustawy określane jako ustawy pożarnicze. Ustawa o ochronie przeciwpożarowej (Dz. U z 1991r nr 81, poz. 351) oraz ustawa o Państwowej Straży Pożarnej (Dz.U z 1991r nr 88, poz. 400). W dniu 30 czerwca tego roku nastąpiło rozwiązanie dotychczasowych jednostek organizacyjnych ochrony przeciwpożarowej oraz zlikwidowano funkcjonowanie dekretowych stanowisk służbowych.
Wspomniany okres również dla siemianowickiej ochrony przeciwpożarowej przyniósł szereg przełomowych zmian. W związku z wejściem w życie w 1991 r nowej ustawy o ochronie przeciwpożarowej funkcjonującą na terenie miasta Ochotnicza Straż Pożarna została przekształcona i zaczyna funkcjonować opierając się o przepisy zawarte w ustawie z dnia 8 kwietnia 1989r Prawo o stowarzyszeniach (tj. Dz.U z 1989r nr 20, poz. 104). W tym okresie w Siemianowicach Śląskich wdrożone zmiany organizacyjne spowodowały likwidację funkcjonującej dotychczas Komendy Rejonowej Państwowej Straży Pożarnej. W wyniku wprowadzonych zmian na terenie miasta w ramach nowo powstałej formacji jaką była Państwowa Straż Pożarna utrzymano powołaną w 1992r. - Jednostkę Ratowniczo – Gaśniczą.
Siemianowicka Jednostka Ratowniczo – Gaśnicza administracyjnie podlegała Komendzie Rejonowej Straży Pożarnej w Chorzowie. Podległość służbowa oraz funkcjonowanie w strukturze organizacyjnej chorzowskiej straży pożarnej trwało do roku 1998. Dzisiejsza Komenda Miejska Państwowej Straży Pożarnej funkcjonuje pod tą nazwą od 01.01.1999 r. tj. od reformy administracyjnej.
Od początku jej powstania działalność ukierunkowana była na zwalczanie pożarów. 
Z biegiem lat oraz w związku z  rozwojem przemysłowym i technologicznym zakres działalności Komendy się poszerzał. Obecnie jednostka i strażacy przygotowani są już nie tylko do zwalczania pożarów ale również do działań w zakresie ratownictwa technicznego, wysokościowego, wodnego i chemicznego. Ponadto jednostka podejmuje szeroko rozumiane działania z zakresu prewencji pożarowej poprzez: kontrole obiektów przyczyniające się tym samym do właściwego zabezpieczenia budynków oraz prewencji społecznej tj. prelekcje w szkołach i przedszkolach na temat bezpieczeństwa pożarowego, a także szkolenia i konferencje z tematyki pożarniczej. Te wszystkie działania ukierunkowane są na osiągnięcie celu jakim jest zapewnienie bezpieczeństwa mieszkańcom Siemianowic Śląskich, ale i także województwa śląskiego.
 Wielokrotnie strażacy z Komendy Miejskiej PSP w Siemianowicach Śląskich brali udział w trudnych i niebezpiecznych akacjach na terenie województwa śląskiego m.in.: usuwanie skutków powodzi „tysiąclecia” (1997r.), zawalenie hali Międzynarodowych Targów Katowickich (2006r.), usuwanie skutków powodzi w powiecie bieruńsko – lędzińskim (2010r.), wybuch gazu oraz zawalenie kamienicy w Katowicach (2015r.). Należy zaznaczyć, że na terenie operacyjnym Komendy Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej w Siemianowicach Śląskich na przestrzeni kilkunastu lat przeprowadzono bardzo dużo trudnych oraz istotnych akcji ratowniczo – gaśniczych. Oto kilka z najważniejszych zdarzeń:
- Maj 2010 r.  - Pożar dachu i poddasza budynku mieszkalnego wielorodzinnego przy ul. Hutniczej 15. W momencie przybycia  zastępów na miejsce stwierdzono, że pożarem jest objęty cały dach budynku. W uwagi na silne zadymienie oraz wysoką temperaturę dostęp do poddasza był utrudniony. Ratownicy bohatersko wynieśli z poddasza 5 osób w tym dwie nieprzytomne, jedna z nich nie przeżyła, pozostałe zostały uratowane.
- Maj 2010 r.  – Wybuch gazu przy ul. Grabowej 1a. W działaniach brały udział 22 zastępy Straży Pożarnej, 87 strażaków i dwa psy ratownicze. W wyniku wybuchu zawaleniu uległa ściana zewnętrzna budynku oraz dwa stropy: nad parterem i nad I piętrem. Ponadto, uszkodzony został sąsiedni budynek oddalony o 70m – fala ciśnienia powybijała okna.
Z gruzowiska wydobyto dwie zasypane osoby, a 25 lokatorów uwięzionych na pierwszym i drugim piętrze ewakuowano.
- Kwiecień 2012 r.  – Pożar na terenie zakładu produkcyjnego przy ul. Wyzwolenia 2.
W momencie przyjazdu pierwszych zastępów pożarem objęta była połowa hali wolnostojącej o powierzchni 3000m2. Utrudnieniami w gaszeniu były: wysoka temperatura, konieczność prowadzenia działań w obronie w celu ochrony butli gazowych znajdujących się wewnątrz hali, a także uszkodzona konstrukcja palącej się hali. Z uwagi na rodzaj składowanych materiałów pożar intensywnie się rozwijał. Działania Straży Pożarnej trwały niemal 18 godzin, zaangażowanych było 28 zastępów i 91 strażaków.
- Wrzesień 2012 r.  – Pożar składowiska odpadów do recyklingu przy ul. Konopnickiej 11. Działania były prowadzone zarówno w obronie celem niedopuszczenia do spalenia ładowarki znajdującej się w pobliżu pożaru oraz w natarciu, aby opanować i ostatecznie ugasić pożar odpadów o powierzchni około 400 metrów kwadratowych.
- Marzec 2013 r.  – Wybuch w budynku mieszkalnym przy ul. Limanowskiego 10. Siła wybuchu  powaliła dwie ściany zewnętrzne oraz fragmenty stropów na parterze
i pierwszym piętrze, uszkodziła dwa samochody osobowe i budynek po przeciwnej stronie ulicy (wybite szyby), a zawalona ściana zniszczyła jeden samochód osobowy. Ponadto, na skutek wybuchu doszło do pożaru pomieszczenia na parterze. Z gruzowiska wydobyto dwie osoby, którym udzielono pomocy. Szczęśliwie nie było ofiar śmiertelnych.
- Listopad 2014 r. – Pożar składowiska odpadów poprodukcyjnych. Łuna pożaru widoczna była z kilku kilometrów. W rozpoznaniu ustalono, że pali się mieszanina magnezu
i krzemu. Prądy wody i piany podano na pobliskie odpady. Z uwagi na bardzo wysoką temperaturę pożaru metali, nie można było gasić ich wodą i pianą, więc na miejsce zadysponowano 300 ton ziemi i 21 ton piasku aby ugasić palące się metale poprzez ich zasypanie.
- Czerwiec 2015 r.  – Wyciek substancji ropopochodnej na strumyku przy ul. Zwycięstwa. Działania Straży polegały na rozstawieniu zapór sorpcyjnych, aby zebrać film substancji
z powierzchni strumyka. Po ustaleniu miejsca wycieku, przeniesiono zapory tuż za rozlewiskiem aby ograniczyć rozprzestrzenianie się substancji do minimum. Strażacy prowadzili działania przez 43 godziny.
- Luty 2016 r.  – Porzucone pojemniki z niebezpiecznymi substancjami chemicznymi przy ul. Budowlanej. Na terenie nieużytków rozrzucone pojemniki z różnymi substancjami chemicznymi zaczęły się rozszczelniać. Strażacy zebrali zbiorniki do kontenerów w celu ich utylizacji. Zebrano również 50cm warstwę skażonej ziemi.
- Kwiecień 2018 r.  – Kolejny pożar składowiska odpadów do recyklingu przy ul. Konopnickiej 11. Pożarem objęte było około 1000m2 składowiska o powierzchni całkowitej 3000m2. Ze względu na rodzaj materiału (podwyższona kaloryczność) ogień gwałtownie się rozprzestrzeniał. Prowadzona była ewakuacja mienia oraz monitorowania dolnej części atmosfery ze względu na podejrzenie zagrożenia gazami pożarowymi. Akcja trwała 21 godzin, brało w niej udział 40 zastępów i 123 ratowników, do ugaszenia zużyto 1 341 000 litrów wody.
- Kwiecień 2019 r.  – Pożar budynków produkcyjnych przy ul. Bańgowskiej 9. Pożar objął cały kompleks budynków produkcyjnych przyległych do budynku mieszkalnego tj. zakład szklarski i zakład produkcji wyrobów tekturowych o łącznej powierzchni około 750m. Oprócz konieczności działania w obronie budynków mieszkalnych, dodatkową trudnością stanowiła znaleziona w budynku produkcyjnym butla z acetylenem.
- Lipiec 2019 r.  - Zawalenie się części dachu w kamienicy przy ul. Sobieskiego 37. Zawaliło się około 80m kwadratowych dachu (30% całości), oraz stropów pomiędzy kondygnacjami w kamienicy przeznaczonej do rozbiórki. Po sprawdzeniu gruzowiska przez Specjalistyczną Grupę Poszukiwawczo-Ratowniczą z Jastrzębia Zdroju, która nie stwierdziła osób uwięzionych pod gruzowiskiem ani ofiar śmiertelnych przystąpiono do częściowych prac rozbiórkowych z użyciem ciężkiego sprzętu. Wyzwaniem było bliskie sąsiedztwo kolejnego budynku mieszkalnego od wyburzanej ściany.
- Grudzień 2020 r.  – Pożar dachu budynku biurowego. Po przybyciu zastępów na miejsce ustalono, że w budynku nie ma osób poszkodowanych, dym wydobywa się spod podbitki,
 a dojście na strych jest zablokowane. Po wycięciu otworów rewizyjnych w kilku miejscach stropu stwierdzono, że pożarem objęta jest cała konstrukcja dachu o powierzchni około 250m2. Trudność w prowadzeniu działań gaśniczych stanowiła wysoka temperatura
z rozwiniętego pożaru dachu i utrudniony do niego dostęp.
- Czerwiec 2021 r.– Pożar poddasza budynku wielorodzinnego. W wyniku przeprowadzenia rozpoznania stwierdzono silne zadymienie ostatniej kondygnacji oraz zauważono kłęby dymu wydostające się spod dachu. Po wycięciu trzech otworów rewizyjnych w dachu zlokalizowano źródło pożaru. Dzięki szybkiej reakcji osoby zgłaszającej oraz przeprowadzonej sprawnie i profesjonalnie akcji, rozbiórce wymagało jedynie 8 m2 dachu a cała powierzchnia opalonego dachu nie przekroczyła 40m2. Część dachu objęta pożarem była jednocześnie ścianą jednego z mieszkań co skutkowało wyłączeniem go z dalszego użytkowania.
- Czerwiec 2021 r.  – Zawalenie dachu w hali magazynowej. Zawaliło się około 90% dachu hali magazynowej przyległej do budynku mieszkalnego. Częściowemu zawaleniu uległa ściana północna uszkadzając pobliski garaż a ściana szczytowa została naruszona. Po tym jak Specjalistyczna Grupa Poszukiwawczo-Ratownicza z Radzionkowa nie stwierdziła osób żywych w gruzowisku, przystąpiono do prac wyburzeniowych niebezpiecznych części konstrukcji budynku, które wymagały dużej precyzji i delikatności, ze względu na przylegający budynek mieszkalny.
- Wrzesień 2022 r.  – Pożar poddasza budynku wielorodzinnego. W momencie przybycia pierwszych zastępów pożar poddasza był rozwinięty. Dużym utrudnieniem w prowadzeniu akcji stanowiło silne zadymienie poddasza i wysoka temperatura ograniczająca możliwości ratowników. Ewakuowano łącznie 17 osób.
Ratowanie zagrożonego życia i zdrowia to podstawowy obowiązek Państwowej Straży Pożarnej, z którego siemianowiccy strażacy wywiązują się znakomicie. Uczestniczyli nie tylko w działaniach ratowniczo – gaśniczych prowadzonych na terenie województwa śląskiego czy terenie Polski, ale także poświęcają się poza granicami kraju.
 Ich   działalność   należy   także  postrzegać  poprzez   wysokie   zaangażowanie
w inicjatywy poprawiające funkcjonowanie jednostki. Wszyscy strażacy włożyli także bardzo duży nakład pracy w realizację modernizacji strażnicy i poprawę warunków pełnienia służby. Kierownictwo Komendy energicznie zabiega o pozyskiwanie środków na zakup nowoczesnych samochodów i wyposażenia ratowniczego.
Obecnie KM PSP w Siemianowicach Śląskich dysponuje 57 etatami funkcjonariuszy 
i 3 etatami pracowników cywilnych. Strażacy biorą czynny udział w życiu miasta, organizując pokazy, prelekcje i pogadanki dla dzieci, młodzieży, dorosłych i seniorów. Aktywnie włączają się w kampanie społeczne dotyczące bezpieczeństwa takie jak: „Stop pożarom traw”,  „Kręci mnie bezpieczeństwo”, „Czujka na straży Twojego bezpieczeństwa”, „Dzień bezpieczeństwa’, „Droga pożarowa – drogą życia” albo prowadząc czynności kontrolno – rozpoznawcze.

Zasługi siemianowickich strażaków dla zapewnienia bezpieczeństwa i pośrednio lepszych warunków rozwoju powiatu, spowodowały powstanie wśród lokalnych środowisk inicjatywy społecznej wystąpienia z wnioskiem o nadanie złotej „Odznaki Honorowej 
za Zasługi dla Województwa Śląskiego”, która te osiągnięcia będzie umacniała
i upamiętniała.
