Krótki przewodnik po VAT: 

1. Czym Jest VAT?
Podatek od towarów i usług, w skrócie VAT (z ang. Value-Added Tax), jest podatkiem pośrednim płaconym przez przedsiębiorców.

2.    Kto to jest vatowiec, a kto to jest nievatowiec?
Potoczne określenie "vatowiec" oznacza czynnego zarejestrowanego podatnika podatku VAT co oznacza przedsiębiorcę zobowiązanego do składania deklaracji VAT oraz zapłaty podatku do urzędu skarbowego. Tylko "vatowcy" mogą wystawiać faktury zawierające podatek VAT oraz odliczać podatek VAT z zakupów.
Przez "nievatowca" rozumie się podatnika zwolnionego z podatku VAT, czyli przedsiębiorcę zwolnionego ze składania deklaracji VAT oraz zapłaty VAT do urzędu skarbowego. "Nievatowcy" mogą wystawiać faktury jednak nie mogą one zawierać podatku VAT.
"Nievatowcem" jest każda osoba prowadząca działalność gospodarczą bez względu na to czy zarejestrowała się w urzędzie skarbowym jako podatnik zwolniony czy nie rejestrowała się ponieważ korzysta ze zwolnienia z mocy ustawy.


3.    Kto musi być vatowcem, a kto nie może być vatowcem?
Zobowiązanymi do rejestracji jako czynni podatnicy podatku VAT ("vatowcy") są przedsiębiorcy których roczna sprzedaż przekracza 200 000 złotych lub przedsiębiorcy:
1) sprzedający wyroby akcyzowe (wyroby tytoniowe, samochody osobowe itd.);
2) sprzedający budynki, budowle lub ich części bądź tereny budowlane;
3) świadczący usługi prawnicze lub usługi w zakresie doradztwa;
4) sprzedający metale szlachetne lub świadczący usługi jubilerskie.
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Co do zasady zarejestrować się jako "vatowcy" mogą zostać jedynie podmioty prowadzące działalność gospodarczą oraz osoby prowadzące tzw. najem prywatny.


4.    Jakie są prawa i obowiązki vatowca?
"Vatowcy" są zobowiązani m.in. do składania elektronicznie deklaracji podatkowych oraz zapłaty podatku VAT należnego od sprzedanych towarów i usług. "Vatowcy" są także zobowiązani do prowadzenia ewidencji sprzedaży i zakupów zawierających m.in. dane z wszystkich wystawionych oraz otrzymanych faktur i przesyłanie jej co miesiąc w formie Jednolitego Pliku Kontrolnego (JPK) do urzędu skarbowego.
Podstawowym prawem "vatowca" jest prawo do odliczenia podatku VAT z faktur zakupowych związanych ze działalnością opodatkowaną. Powyższe oznacza, że "vatowiec" może pomniejszyć kwotę podatku należnego wynikającego ze sprzedaży o kwotę podatku naliczonego w fakturach zakupowych i wpłacać VAT do urzędu skarbowego jedynie w przypadku nadwyżki podatku ze sprzedaży nad podatkiem z zakupów.
W przypadku gdy podatek wynikający z zakupów jest większy od podatku ze sprzedaży podatnik może przemieść nadwyżkę na kolejny okres rozliczeniowy bądź wykazać ją do zwrotu.


5.    Czy można być vatowcem, a później nim nie być?
Po zarejestrowaniu się do VAT istnieje możliwość ponownego wyboru zwolnienia dopiero po upływie 12 miesięcy.


6.    Jakie są wady i zalety bycia vatowcem?

 
Zalety:
· status VAT-owca jest atutem w relacjach biznesowych – jeżeli nasi kontrahenci są również podatnikami VAT to będą mieli możliwość dokonania odliczeń VAT od zakupionych od Ciebie towarów albo usług;
· możliwość pomniejszenia podatku należnego (od sprzedaży) o podatku naliczony (od zakupów związanych z prowadzoną działalnością).
Wady:
· wypełnianie obowiązków podatkowych w zakresie VAT – konieczność wypełniania szeregu formalności (m.in. składanie deklaracji VAT, prowadzenie ewidencji VAT i wysyłanie ich w formie Jednolitego Pliku Kontrolnego);
· dbałość o prawidłowość rozliczeń z urzędem skarbowym (w przypadku nieprawidłowego prowadzenia dokumentacji urząd może zakwestionować prawo do odliczenia VAT, wiąże się to z koniecznością zapłaty kwoty nienależnie odliczonego podatku z odsetkami);
· konieczna znajomość przepisów ustawy o podatku od towarów i usług (oraz stały monitoring zmian).
 

